

#### □不忘初心

近读林语堂先生的《苏东坡 传》,对苏东坡波澜壮阔的诗意人生 有了更立体、更全面的认识。他的豁 达乐观, 他的刚正不阿, 他的不骄不 躁,以及他面对人生磨难时的云淡风 轻, 无不令人油然而生敬意。

#### 纯美

千百年来, 苏东坡这个名字之所 以一直被人们津津乐道,最主要的原 因是他过人的才华。他博学多才,善 于创新, 自成一格, 对文学艺术的技 巧掌握达到了得心应手的境界,能够 纵意所如,触手成春,当行即行,当 止则止。正如清代文学家刘熙载所 言: "无意不可如, 无事不可言。" 苏 东坡在67年的生命时光里,为世人 留下了2700余首诗、362首词,其中 很多诗词都成为不朽经典。如"惆怅 东栏一株雪,人生看得几清明""竹 杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平 生""大江东去,浪淘尽,千古风流 人物""门前流水尚能西!休将白发 唱黄鸡""枝上柳绵吹又少,天涯何 处无芳草""人生到处知何似,应似 飞鸿踏雪泥""清夜无尘, 月色如 银;且陶陶、乐尽天真"……这些纯 美的诗词名句带给人们的永远是心灵 的愉悦、思想的清明。他不仅是诗词

大家,还是成语达人,像雪泥鸿爪、 河东狮吼、水落石出、春梦无痕、燕 瘦环肥、江山如画等成语,都出自他 的名篇佳作。除此之外,他的《赤壁 赋》《记承天寺夜游》《黄州寒食诗 帖》《古木怪石图卷》等都有极高的

无与伦比的才华, 奠定了苏东坡 在北宋文坛不可替代的地位, 即便是 宋孝宗赵昚也称赞他:"雄视百代, 自作一家,浑涵光芒。"

苏东坡20岁参加科考一举成 名,38岁官至密州太守。然而,由 于生性好辩、直言不讳、耿直孤高, 他一生仕途坎坷。他曾在17个月内 从戴罪之臣的从八品升至正三品的翰 林院学士知制诰,创造了短期仕途的 辉煌。可好景不长,由于深陷新旧党 派之争,他被一贬再贬。特别是被贬 到海南时,他在给朋友的信中写道: "此间食无肉,病无药,居无屋,出 无友,冬无炭,夏无寒泉,唯有一 幸, 无甚瘴也。"好在他那不屈不 挠、豁达乐观的人生哲学,让他无论 何时何地都能保持从容淡定。在颠沛 流离中,他一如既往地吟诗作画、讲 道谈禅,并创造出了"东坡肉""东 坡酒""东坡茶"等,把粗糙的生活 过成诗一样的日子。

被贬黄州时, 苏东坡建了一所供 朋友聚会的房子, 因为在大雪中落 成,所以取名为"雪堂"。在雪堂四 壁上,他亲手绘制了大幅雪景图,蔚 为壮观。苏东坡去世后,一个老和尚 说出一个故事: 他年轻时常看见苏东 坡在夏天一个人赤足上山,借一把躺 椅,搬到附近的竹林选个好位置,脱 下外袍和小褂儿,光着背坦然入睡。 大千世界,滚滚红尘,生活中如果我 们每个人都能拥有这份纯真与淡然, 还有什么不开心的呢?

#### 纯善

苏东坡率真坦荡,喜欢与人交 往,朋友遍天下,且朋友之间往来随 缘随性,没有私利。可以书信往来, 数年不见;可以朝夕相处,须臾不 离;可以游山逛水,谈经说道;可以 吟诗作画, 共享美食。他说:"我上 可以陪玉皇大帝,下可以陪卑田院乞 儿,天下无一个不好人。"善德善行 贯穿苏东坡生命的全过程,在惠州 时,不论住在哪里,他总把自己的书 斋叫"思无邪斋",把住的房子叫 "德有邻堂"。

苏东坡一生朋友无数,可也有不 少政敌。不管这些政敌如何打击迫 害,他依然真诚相待。众所周知,苏 东坡因反对王安石变法被排挤出京, 后来因写诗讽刺新法锒铛入狱,人们

都以为苏东坡会忌恨王安石。其实, 抛开政见, 他对王安石的文章十分欣 赏。在被贬黄州期满后, 苏东坡曾特 意去南京看望赋闲在家的王安石,两 人谈古论今, 相见甚欢, 他甚至有在 金陵买田,陪王安石"老于钟山之 下"的念头。章惇年轻时是苏东坡的 朋友,后因政见不和,两人渐行渐 远。章惇得志后,一直视苏东坡为仇 敌,把他一贬再贬,一直贬到海南儋 州。然宦海难测,章惇晚年失势,也 遭贬谪,被贬到了广东雷州。听到章 惇被贬的消息, 苏东坡"惊叹数 日",对其"高年寄迹海隅"表示深

#### 纯仁

苏东坡素以儒家之心仁爱济世, 时时处处为天下苍生疾苦冷暖奔走呼 号。苏东坡在杭州任职时, 疏通西 湖,修筑苏堤,清理输水管道,建设 进水工程,打造了"三潭印月"等西 湖美景。当时, 苏州城有50万人, 却没有一家公立医院, 苏东坡从公款 中拨出2000缗,自己捐出50两黄 金,在杭州众安桥附近建立了"安乐 坊",三年治疗病患1000多人。

仁政是苏东坡最大的执政理念, 在他诸多表章奏议里,绝大多数都是 要求为百姓减免赋税、劳役、债务。 为此,他不惜与朝廷及重臣意见相 左,以"虽千万人吾往矣"的精神, 执着勇毅,不达目的不罢休。为呼吁 宽免百姓官债, 苏东坡在两年又两个 月时间内, 先后四次公开上表朝廷, 并上一道私人表章给太后,不顾一切 阻力, 反复陈明理由, 最终得以实现

苏东坡天生一副慈悲心肠,拥有 悲天悯人的百姓情怀。常州是苏东坡 人生最后的落脚点,他喜欢常州,朋 友帮他在荆溪之地选了一处住所,他 看了很满意,花500缗将其买下,准 备把家眷接过来住。一天晚上, 苏东 坡和好友在村中散步,经过一户人家 时, 听见里面有女人的哭声, 问其缘 故,得知他买的宅子正是老妇人的败 家儿子背着母亲卖掉的。苏东坡听后 大惊, 当场把买房契约一把火烧了。 第二天, 苏东坡又把老妇人的儿子找 来,让他把老母接回老宅住,所付房 钱却只字未提。后来, 苏东坡在常州 病逝,他最后栖身的地方是朋友帮他 临时租的一所小房子。

苏东坡就是这样一个才华横溢、 刚正不阿、富有爱心、豁达乐观又会 享受生活的人。在漫漫历史长河中, 他的名字只是一个朝代的文化符号, 可他留给我们的是温馨、甘醇的回 忆。想起苏东坡,你也许会觉得,生 活何其美好,人生尤为可期。



## 最可爱的人

#### □邱正印

天地有正气,中国志愿军。 跨过鸭绿江,保家为人民。 血战三千里,退敌百万兵。 举国庆胜利,举世赞铁军。 挺身堵枪眼,持雷冲敌群。 英雄千千万,凝铸铁军魂。 吃一口炒面,喝一口雪水。 向前勇向前,最可爱的人。

### 铭记

#### □黄盘根

鸭绿江畔起烽火, 抗美援朝保家园。 中朝军民大团结, 同仇敌忾并肩战。 强敌面前逞英豪, 炸碉堡,堵枪眼, 拼刺刀,肉搏战, 打得敌人闻风又丧胆。 中朝胜利震寰宇, 世界对我刮目看。

### 深秋

### □尚东明

白云卷走了春的鲜艳 梧桐脱下了夏的浪漫 悄悄地 凉凉的 鸿雁叫来了五彩缤纷的秋天

天空如泣如诉细雨点点 落叶又黄又绿一片一片 清冷的风在原野上奔跑 深秋的梦在炉火旁取暖

春日小荷角尖尖 夏日荷花映红天 今日秋荷听雨声

重阳登高人生短 揽一缕秋风入怀

将一切秋怨驱散 痛饮一杯重阳酒 顿生气吞万里豪情虎胆

快把纸砚铺开 快把眉头舒展 谱一首秋天的金曲 让它穿过四季响彻河山

秋是一首动人的乐曲 叫醒了金菊又把枫叶点燃 秋是一个令人感悟的季节 就像壮士刚刚进入暮年

秋是一段金色的岁月 秋是一个收获的季节 趁着天晴 把你的诗歌放上蓝天

秋是奉献的时刻 秋是团圆的季节 趁着重阳 来一场新朋老友的联欢

我们热爱金色的秋天 我们感悟似春的秋天 举起人生的酒杯 让我们 醉倒在新时代的秋天

# ◎泸沽湖印象

#### □吴爱民

大巴车像只欢快的鹿,沿着盘山 道不停奔跑。上坡下坡,下坡上坡,转 弯再转弯,山上山下,真不知上了多 少坡,转了多少弯,翻过了多少山。忽 然,一片明亮出现在眼前。"泸沽湖!" 有人在喊。放眼望去,高原的天空湛 蓝湛蓝,洁白的云朵浮在上面,又大 又浓。群山围着一片蓝色的湖水,犹 如护着一块硕大的宝石。开阔的湖面 像面镜子,映出天上的云朵。一道细 细的山峰横在湖中央,像只停泊的 船。湖水清澈深蓝,波光闪闪,很是迷 人。高原胜景,湖光山色,顿时让人兴 奋起来。

跟着导游沿湖边前行,只见清泠 的湖水不时亲吻着湖边的垒石,一束 東海带样的植物长在水中,露出水

面,开着朵朵白色的小花。我忙问: "这是什么花?"导游答:"水性杨花。" 水性杨花,多不吉利的名字,咋长在 这里,太煞风景了。正琢磨着,导游又 讲道:"它可是泸沽湖的宝贝,又叫海 菜花,能吃,是上等的美味佳肴。海菜 花对水质要求非常高,只有达到饮用 水标准才能生长。只要它存在就表明 泸沽湖水质优良。"哦,原来是这样, 我错怪它了。

坐上摩梭人细长的小木船驶向 湖中小岛。突然,雨点噼噼啪啪从天 而降。忘记带伞,只好淋着。划船的摩 梭汉子见了,急忙递过救生衣让我们 顶在头上。没等顶好,雨就停了,耀眼 的光透过云层照在湖面上,让湖水变 得更加清澈可爱。我心中满是欢喜, 见划船的人划得那么吃力,便问道: "这么费劲,咋不弄个动力船?"划船

的人边挥桨边说:"一用机器,生态就 破坏了,你们也就不来了呀。"是呀, 好山好水养育着摩梭人,也吸引八方 游客纷至沓来。

游罢湖中岛,坐在小船上等人, 同摩梭汉子闲聊。我问他:"这么辛 苦,一个月能挣多少钱?""不知道。" "为啥?""钱归祖母管,我只管干活。 船是集体的,我们一家出一个人,共 同劳动,集体分配,祖母领钱。""那你 平时花钱咋办?"摩梭汉子笑了笑说: "抽烟的钱还是有的。"看来摩梭人母 系社会的管理方式至今还在采用。看 他高兴我又问:"你们摩梭人走婚,自 己的孩子不管,那等你老了干不动了 谁养活你?"摩梭汉子随口答道:"我 姐姐、妹妹的儿子啊。"明白了,他养 人家的,人家养他的,换着养,也公

傍晚,走进摩梭人开的餐厅,好 客的主人已把饭菜摆上桌,有荤有 素,五颜六色,好看又丰盛。仔细瞅, 精致的小木桶里盛着当地产的圆粒 白米饭,白瓷盘中有黄灿灿的小米锅 巴、玉米面发糕,油亮的炒凉粉、炒腊 肉、炒鸡块、熘白肉,凉拌木耳及各色 时令蔬菜。主人送上一坛青稞酒,笑 道:"你们是远道而来的客人,尝尝我 们摩梭人自家的饭,这可都是我们自 己种的菜,自家养的猪和鸡,天然得 很。炒腊肉嚼着劲道,熘白肉肥而不 腻,青稞酒是泸沽湖水酿的,喝了不 上头……"听罢,我端起酒杯喝下一 口,果然满嘴清香,绵甜醇厚。再夹 起一块熘白肉,没嚼几下,就滑了下

入夜,伴着欢快的乐曲,一群服 饰鲜艳的摩梭男女青年围着篝火,手

靴、头戴礼帽、扎着长长红腰带的摩 梭小伙儿边走边舞,时而摆臂踢腿, 时而齐声呐喊,尽情展示着满身的阳 刚和豪放。头上插满鲜花、穿着白色 长裙的摩梭姑娘个个含情脉脉,应声 歌唱,仿佛要把满腹的心里话说给心 上人听。篝火映红了夜空,也映红了 每个人幸福的脸庞。

拉手跳起他们的甲搓舞。只见脚蹬长

清晨,大巴车拉着我们沿湖赏 景。情人滩、里格观景台……所到之 处,天蓝水碧,满眼青翠。站在观景台 上,白云就在头顶飘动,仿佛伸伸手 就能扯下一片披在身上。远处,一只 只小船在湖面上穿梭, 摩梭人又开始 新一天的忙碌,与游人一同分享大自 然的馈赠。此情此景,不由使人感叹: 绿水青山就是金山银山。

泸沽湖,美丽的湖,幸福的湖。

# ◎邻居家的秋深了

### □路来森

邻居家大门外有两棵树,一棵是 枣树,另外一棵是柿树。

枣树上,结满了枣子;柿树上,结

枣树,果实是长圆形的,叫"长龄 枣"。每年中秋节的前几天,邻居家

就开始打枣了。年轻人爬上枣树,手 持一根竹竿,朝四周密集的枣子扑 打。于是,红艳艳的枣子散落一地。 邻居家的人,在树下忙着捡枣。我们 家的人,也帮着捡枣。枣捡完了,邻 居就装上一大瓢,送给我们。

所以,那些年,每年中秋节晚上, 我们家的饭桌上都有一碗蜂蜜蒸红

打枣的时候,柿树上的柿子,还

我们虽与邻居家比邻而居,可邻 居家是农户,我们家不是。所以,邻

居家有地种,我们家没有。 中秋节一过,就开始收秋了。 邻居家渐次把收割的高粱运回

家,把掰下的玉米棒子拉回家。

高粱捆成捆儿,垛在墙边。玉米 棒子剥去外皮,一根根系在一起,形 成串,搭在大门外的歪脖子枣树上。 好长一段时间里,我们家一开大门, 就能看到红彤彤的高粱穗儿和黄灿 灿的玉米棒子。

这时节,也正是扁豆丰收的时 候。一串串扁豆挂满墙头,邻居家的 人几乎天天都会踩着凳子摘扁豆。 人头高过墙头,一边摘一边与我们家 的人闲聊。不少扁豆蔓越过墙头爬 进我们家,邻居摘扁豆时就会说:"那

时候,邻居家摘得多了,也会顺手把 一些扁豆抛进我们家庭院中,说声: "接住了。"

时光,在色彩变换中流逝。邻居 家开始摘棉花了。

在我的记忆中,摘棉花是一个漫 长的过程。邻居家的主妇背一只布 口袋,晴好的天气,每天都会下地,摘 回来一口袋棉花。摘回来的棉花,要 晾晒。在大门外摊开一大块塑料布, 棉花就晒在上面。邻居家的老奶奶, 负责看棉花。她手中拿一根竹竿,每 隔一段时间,就用竹竿把棉花翻一 遍,拍打几下。棉花越晒越白,棉花 越拍越干净。

一些麻雀,飞到高粱捆儿上,飞 到棉花上,老奶奶就挥动手中的竹 竿,吆喝几声,麻雀顿时飞起,爪子上

有时候,我会站在自家庭院中看 天。蓝色的天空中,有白云飘过,一 朵朵、一团团。我觉得,那就是邻居

摘棉花的这段日子,邻居家的秋 越来越深了。

墙头的扁豆,叶子渐渐枯萎下 来,花不再开放。大门外,柿子树上 的柿子,由青变黄,又由黄变红,颜色 越来越诱人。

一场寒霜之后,墙头上的扁豆叶 全蔫了。邻居家不管大小,将扁豆悉 数摘下晒干,就叫作"霜扁豆"。霜扁 豆,是冬日的美食,清炒之后嚼起来 特别筋道,别有一种风味。

秋更深了,邻居家开始摘柿子 了。柿子不能打,要一个一个地摘。

放进竹筐里,然后再把堆满柿子的竹 筐缓缓地放下来。

摘柿子的时候,邻居家的老奶奶 会站在树下,一边观看,一边吆喝: "不要全摘光,留下些柿子给鸟吃。" 其实,不用吆喝,柿子也不会被摘干 净。高高的树顶上的那些柿子,谁能 够得着呢?也只好留着了。

留在树顶上的柿子,一直在秋 风中摇曳,直到自然成熟,成为软 软的烘柿。那是被秋阳"烘"熟 的,越来越红,越来越艳,馋人得 很。于是,那些年里,我常常做这 样的梦:一个烘柿子恰好掉在我手 中, 我摘掉柿子蒂, 用力一吸, 甜 甜的汁液流进口中……

邻居家的甜柿子,是秋天最后的 味道,也是我记忆中最美的味道。

